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Η μητέρα του «Αμαρτήματος», πιστή χριστιανή, επιφυλάσσεται στην αρχή 
απέναντι στις δεισιδαιμονίες[628], αλλά στη συνέχεια λόγω της επιδείνωσης της 
υγείας της κόρης της, της Αννιώς, εξαντλεί και την τελευταία «ευκαιρία» 
γιατρειάς της. Όμως και η βοήθεια αυτή αποδεικνύεται ατελέσφορη, η κόρη 
πεθαίνει.

Οι μητέρες, χριστιανή και μουσουλμάνα, στο «Ποῖος ἦτον ὁ φονεὺς τοῦ ἀδελφοῦ 
μου» επιστρατεύουν μια ελληνόφωνη αθίγγανη, για να βρουν το δολοφόνο του 
Χρηστάκη μέσω της κοσκινομαντείας. Αν και η «βοήθεια» την οποία προσφέρει 
είναι σημαντική, ο δολοφόνος δηλαδή βρίσκεται «κοντά» στα παιδιά της 
μουσουλμάνας μητέρας, αυτές, όμως, δεν τον ανακαλύπτουν. Επισημαίνεται ότι 
γυναίκες και, μάλιστα, μητέρες, καταφεύγουν στη μαγεία, για να επιλύσουν 
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σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν, γιατί γνωρίζει ο επιστήμων ψυχολόγος 
συγγραφέας ότι το μητρικό φίλτρο, η μητρότητα, δεν «αναγνωρίζει» κανένα 
«εμπόδιο», ηθικό ή κοινωνικό, για να ανταποκριθεί επιτυχώς στον ρόλο της.

Τέλος, στην «Πρωτομαγιά» ο γέρο-Μόσκος είναι δεισιδαίμων, ζει με μάγγισες και 
εξωτικά. Εμπιστεύεται τις προλήψεις και τις προκαταλήψεις. Υπενθυμίζει στον 
αφηγητή μία που σχετίζεται με την Πρωτομαγιά -ὃποιος ταξιδεύει Πρωτομαγιά, 
γυρίζει πίσω ἀπό τά μισόστρατα- και τον αποτρέπει να πραγματοποιήσει το ταξίδι 
της επόμενης ημέρας, γιατί είναι Πρωτομαγιά. Το ταξίδι πραγματοποιείται, αλλά 
συμβαίνει ατύχημα στην άμαξα που τους μεταφέρει στον σιδηροδρομικό σταθμό. Ο 
γέρο-Μόσκος αισθάνεται «δικαιωμένος», αλλά ο αφηγητής ερμηνεύει λογικά το 
ατύχημα -οφείλεται σε απροσεξία του οδηγού της άμαξας- και το απομυθοποιεί. Η 
δεισιδαιμονία αστοχεί, δεν δικαιώνεται, αδυνατεί να ερμηνεύσει την 
πραγματικότητα. Η λογική θριαμβεύει στην χώραν των αναστεναρίων και τών 
μαγισσών, δηλαδή την πατρίδα τών βακχίδων και των μαινάδων[629].

Συνάγεται από την προηγηθείσα ανάλυση των πεζογραφικών έργων του Βιζυηνού 
να διαθέτει ο Θρακιώτης δημιουργός δύο «εαυτούς», ο ένας είναι ο παραδοσιακός 
επαρχιώτης της Βιζύης ο οποίος διατηρεί και σέβεται τα ήθη και τα έθιμα της 
γενέτειράς του, τις δεισιδαιμονίες και τις προκαταλήψεις της, τη γλώσσα της, 
όπως και τις οικογενειακές του μνήμες· ενώ ο άλλος είναι ο επιστήμονας, ο 
μορφωμένος στην εσπερία, ο εμπιστευόμενος τη λογική, αυτός που προτιμά την 
καθαρεύουσα[630]. Αυτοί οι δύο διαφορετικοί κόσμοι οδηγούνται -όπως 



διαπιστώνεται παραπάνω- και σε ανόμοιες επιλογές.

Η «δισυποστασία» του αυτή σε συνδυασμό με την θεολογική και την 
κοσμική/επιστημονική του μόρφωση του επέτρεψαν να προσεγγίσει τις έννοιες 
αμαρτία και λύτρωση πολυεπίπεδα. Στα διηγήματά του συναντά ο αναγνώστης 
πλήθος αμαρτημάτων/σφαλμάτων/αστοχιών προσδίδοντας βαρύτητα κυρίως στο 
φόνο, εκούσιο ή ακούσιο, την απόρριψη του Άλλου, τη μαγεία, την κλοπή, την 
ασπλαχνία (έλλειψη αγάπης), και τον εγωισμό. Τα αμαρτήματα αυτά αλλοιώνουν 
τους αφηγηματικούς του ήρωες, γι΄αυτό τους βασανίζουν και τους τραυματίζουν 
σωματικά και ψυχικά, αφού τὸ φῶς ἐλήλυθεν εἰς τὸν κόσμον, καὶ ἠγάπησαν οἱ 
ἄνθρωποι μᾶλλον τὸ σκότος ἢ τὸ φῶς[631].

Οι λύσεις τις οποίες επιλέγει δεν τους απαλλάσσουν οριστικά από τα «βάρη» της 
ένοχης συνείδησής τους, δεν ελαφρύνουν μόνιμα τον πόνο τους, δεν τους 
λυτρώνουν. Η τιμωρία τους μοιάζει «σισύφεια». Ίσως η λύτρωση ενδοκοσμικά να 
είναι για τον Βιζυηνό, μάλλον, ανέφικτη, και να αποτελεί αυτή μια προσπάθεια 
ατελέσφορη, η οποία προσεγγίζει οριακά την μερική ή την πρόσκαιρη εξιλέωση.

Εν τούτοις διαφαίνεται να υπάρχουν για τον συγγραφέα και κάποιες μορφές 
σωτηρίας στις οποίες προσδίδει μεγαλύτερη βαρύτητα, όπως είναι οι δύο 
«συναντήσεις», η συνάντηση του Άλλου και η «συνάντηση των ψυχών», οι οποίες, 
ενδεχομένως, και να αποτελούν γι΄αυτόν «συμπληρωματικές» μορφές λύτρωσης.

Η συνάντηση του Άλλου παίρνει, όπως αναλύθηκε, ποικίλες μορφές, αφού ο Άλλος 
είναι ο ξένος, ο διαφορετικός· «αποκωδικοποιούμενη», όμως, θεολογικά αυτή η 
μορφή σωτηρίας παραπέμπει στο ίδιο το αρχέτυπο της Ζωής, στον τριαδικό Θεό, 
στην ποικιλομορφία που ενυπάρχει στον Θεό ως Τριάδα και σ΄αυτόν τον τρόπο 
ύπαρξης του Θεού, τον οποίο καλούνται οι άνθρωποι να γευτούν ως 
πρόσωπα[632]. Εξάλλου, ο Θεός αποτελεί τον παντοτινό ξένο για την ανθρώπινη 
ύπαρξη και οι χριστιανοί βιώνουν την ξενικότητα ως πάροικοι και 
παρεπίδημοι[633] στον κόσμο, αφού η βασιλεία του Θεού είναι η εσχατολογική 
προοπτική τους[634]. Η εικόνα, μάλιστα, αυτή του χριστιανού ως ανθρώπου που 
κατοικεί σε ξένη χώρα δίνεται εξαρχής, από τα μέλη των πρώτων χριστιανικών 
κοινοτήτων: πατρίδας οἰκοῦσιν ἰδίας, ἀλλ᾽ ὡς πάροικοι μετέχουσι πάντων ὡς 
πολῖται, καὶ πάνθ᾽ ὑπομένουσιν ὡς ξένοια· πᾶσα ξένη πατρίς ἐστιν αυτῶν, καὶ 
πᾶσα πατρὶς ξένη. (…) Ἐπί τῆς γῆς διατρίβουσιν, ἀλλά ἐν οὐρανῷ 
πολιτεύονται[635].

Τη «συνάντηση των ψυχών» την «αξιοποιεί» σε τρία εντελώς διαφορετικά 
αφηγηματικά περιβάλλοντα, σε ένα ζευγάρι ερωτευμένων νέων, σε μια συνάντηση 
δύο αγνώστων ανθρώπων αλλοεθνών και αλλοθρήσκων και μεταξύ μάνας και γιού, 



για να υποδηλωθεί η πολυμορφία της δράσης της. Η εσώτατη αυτή συνάντηση και 
επικοινωνία των ανθρώπων γίνεται και εγκόσμια και υπερκόσμια, δεν γνωρίζει 
«όρια» και «φραγμούς» κανενός είδους, είναι πανανθρώπινη και, μάλλον, σωτήρια. 
Ενδεχομένως η επιλογή αυτή -η «συνάντηση των ψυχών»- να αποτελεί και την 
ανώτερη βαθμίδα της συνάντησης του Άλλου.

Οι «συναντήσεις» φαίνονται να αποτελούν μια «χριστιανική» πρόταση ζωής από 
τον Βιζυηνό η οποία, αν και διατυπώνεται, σχεδόν, ενάμιση αιώνα νωρίτερα, 
εξακολουθεί να είναι επίκαιρη και, ενδεχομένως, λυτρωτική για την 
μονοδιάστατη[636], παρακμιακή και ναρκισσευόμενη εποχή μας.

«Συναντήσεις», τέλος, με αυτοσυνειδησία και χωρίς φόβο και πάθος οφείλει να 
πραγματοποιήσει και η Θεολογία τόσο με την επιστήμη όσο και με την τέχνη, ώστε 
το προζύμι της, το «Ευαγγέλιο-Ευχαριστία», να κάνει το αλεύρι της Ιστορίας και 
του πολιτισμού ζυμάρι για τη Βασιλεία του Θεού[637]. Έτσι, αυτή η ενεργός 
συμμετοχή της στο «κοχλάζον και αιμάσσον» σύγχρονο «γίγνεσθαι» θα διευρύνει 
την οπτική και τα «εργαλεία» της, ενώ θα διευκολύνει να διαπλατυνθούν και οι 
ορίζοντες άλλων που αγνοούν ή υποτιμούν την παρουσία της.

[628] Γ.Μ. Βιζυηνός, όπ. παρ., σ.5: «Κατ’ ἀρχάς ἀπετροπιάζετο τάς τοιαύτας διαγνώσεις, 
καί ἠρνεῖτο νά ἐφαρμόσῃ τάς προτεινομένας γοητείας, φοβουμένη μή ἁμαρτήσῃ».
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